Gabarito da questao discursiva 1

a) Considerando a economia de 30% no consumo de agua, pode-se calcular o
consumo de agua, em novembro de 2015, da seguinte forma:

Economia de agua: 30% de 30m® = 9m?

Consumo de agua em novembro: 30m® —9m? = 21m?
Célculo do valor da fatura de agua: (10-3,60)+(11-6,60) = 36 + 72,6 = 108,60
Portanto, o valor da nova fatura serd de R$108,60.

[0,5]

b) Os valores das faturas de agua dos meses de outubro e novembro séo,
respectivamente, de R$181,00 e de R$108,60.

Calculo da economia, em reais, entre os dois meses: 181,00-108,60 = 72,40

Como a economia financeira foi de R$ 72,40 e o valor da fatura de 4gua do més
de outubro foi de R$181,00, calcula-se o percentual de economia do valor da

fatura do més de novembro em relacéo ao valor da fatura do més de outubro da
7240 7240
18100 18100

seguinte forma: =04 =40%

Portanto, o percentual de economia obtido foi de 40%.

[0.,5]

c) ldentificando as variaveis:

X - representa o consumo de agua e pertence a segunda faixa de consumo;
V. - representa o valor da fatura, que depende de X.

Realizando o calculo:
V() =(10-3,6)+[ (x—10)-6,60 ]
Ve (x) =6,6x-30
Portanto, nesse caso, o valor da fatura € dado por V.(x)=6,6x-30.

[0,5]



d) Basta dividir o valor gasto com a instalacao pelo valor economizado por més:

166520 166520

72,40 7240

Logo, os custos com a instalacdo do sistema de reuso de agua equivalem a
economia obtida em 23 meses.

[0.5]

e) ldentificando as variaveis:

V - representa o volume do cilindro;
r - representa o raio do cilindro;
h - representa a altura do cilindro.

Como o reservatorio deve ter capacidade de 10.000L , seu volume é

V =10.000L =10m*. A altura mede h :;—Om. Usaremos a formula do volume do
T

cilindro V =z -r?-h para calcular a medida do raio.

7-r’-h=10
Vs r2-4_9:10
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r—3m
==
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= —Em (ndo convém)

. L 3 .
Portanto, o raio desse reservatdrio mede M. ou seja, 15m.

[0.,5]
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a) Volume e tempo.

[0,5]
b)
Dados AE m.g.h
kg Por = 3¢ = ~ar
p = 1000 -2
m m=p.V
9 =10 52 P, h 4
3 t=pP.g.n—
Vazio = 0,001 ™ ° At
— Vazao = —
h=10m azio = =
P,; = p.g.h.Vazao
P,, = 103.10.10.1073
P,, = 100 W
[1,0]
C) E = POt.At
E =100.2,5
E =250 Wh E —O 0,25 kWh
= - = =
1000 ’
Custo = 0,25 kWh R$ 0.5
usto = 0, “XWh

R$ 0,125

[1,0]

Utilizando-se a

transportada em um

massa

segundo, temos:

vV =0,001m3
m=p.V
m=103.1073
m=1kg

m.g.h

Ot= At

1kg.10 ;”—Z.mm
P0t= 1S

P,, =100 W
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a) Ligacédo covalente. [0,25]

b) Bésico ou alcalino. [0,25]

c) As particulas apresentam densidade maior do que a da agua, por isso sao

gravitacionalmente atraidas para o fundo do recipiente. [0,50]

d) Sédo as populacbes de organismos fotossintetizantes e as populagbes de

organismos aerobicos. [0,50]

e) O efeito é a reducdo da concentragcdo do gas oxigénio dissolvido na agua. [0,50]

f) Respostas possiveis:

e Risco: impedimento da entrada de luz e da absorcdo de oxigénio;

Consequéncia: reducao populacional no ecossistema aquatico.
¢ Risco: proliferacdo de bactérias anaerobias; Consequéncia: mau cheiro.

e Risco: poluicdo dos mananciais; Consequéncia: inviabilizacdo da utilizacdo da

agua para o consumo humano.

e Risco: liberacdo do gas metano pela decomposicdo; Consequéncia:

agravamento do efeito estufa.

e Risco: impermeabilizacdo do solo, impedindo a infiltracdo da &gua;

Consequéncia: prejuizos a vegetacao e risco de enchentes.

e Risco: reducdo de algumas populacdes no ecossistema aquatico pela ingestéo

ou contato com o 6leo; Consequéncia: alteracado do ecossistema aquatico.

[0,50]
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Contexto a ser considerado nos itensa e b.

No inicio do século XX, as cidades brasileiras, de forma geral, ndo contavam
com sistemas eficazes de esgoto e de abastecimento de agua, as ruas néo
tinham calcamento ou iluminacéo elétrica e os transportes publicos eram quase
inexistentes. Outro problema enfrentado em muitas cidades brasileiras era a
frequéncia de epidemias de cdlera, variola, febre amarela e peste bubénica, por
vezes relacionadas as condicbes de higiene a que estavam submetidas as
populacdes urbanas. Durante o governo de Rodrigues Alves, iniciado em 1902,
0 governo passou a intervir mais diretamente na tentativa de modificar essas
precarias condicoes.

a)
e Objetivos do Estado:
Desenvolver um ideal modernizador (modernizagao), a comecgar pela capital

nacional, capaz de se alinhar aos habitos culturais emanados da Europa
(europeizacgéo), principalmente da Franca: falar, vestir, comer, morar e pensar
como um europeu. Neste contexto, havia um esforco civilizatério em adaptar a
complexa realidade brasileira aos padrdes da Belle Epoque. As elites
republicanas desejavam reformar o Brasil seguindo modelos apresentados pelos
paises industrializados. Havia um esforco para eliminar tudo o que
representasse entrave ao ideal de progresso e fugisse aos padroes de beleza
e higiene.

e Acdes atreladas ao referido processo:

o Reforma Pereira Passos; “Bota-abaixo”; destruicdo dos corticos, abertura e
alargamento de pracas, ruas e avenidas; construcdo de grandes prédios
publicos (Biblioteca Nacional, Teatro Municipal, Escola Nacional de Artes e
Oficios/Museu Nacional de Belas Artes).

o0 Aterros na orla da capital nacional; obras de abastecimento e saneamento.

o Campanhas sanitaristas; vacinacao publica.

0 Deslocamento da populacdo dos corticos para morros e bairros periféricos
sem amparo de politicas publicas assistenciais; processo de “favelizagdo”
dos morros da cidade; movimentos de resisténcia; auséncia de politicas
publicas habitacionais para a populagéo atingida pelas reformas urbanas.

[1.2]

b) Revolta da Vacina (1904). [0,5]

c) Respostas possiveis:

e Falta ou ineficiéncia de politicas publicas. A favelizacdo no Brasil ocorre,
sobretudo, devido ao acelerado e/ou ao desordenado crescimento das areas



[0.8]

urbanas decorrentes, principalmente, dos problemas de planejamento e de
ma gestdo dos espacos urbanos.

Migracdes. No Brasil, os aspectos econémicos foram responsaveis pelas
migracdes internas. Ao longo do século XX, a industrializacdo e o éxodo rural
impulsionaram esse processo. Como, na sua maioria, esses migrantes
possuiam baixo poder aquisitivo, passaram a ocupar areas menos providas
de infraestrutura, como favelas (ou aglomerados subnormais).

Especulacdo imobiliaria. O preco dos terrenos nas cidades €, de forma
geral, caro e inviavel para as populagfes carentes, que ficam muitas vezes a
mercé da especulacdo imobiliaria. Assim, as populacdes assalariadas e de
menor poder aquisitivo se instalam em areas periféricas e menos valorizadas,
contribuindo para a formacao e/ou o aumento das favelas.

A baixa renda, o desemprego e/ou o subemprego estdo na origem de um
problema de configuragdo da paisagem das cidades, uma vez que, nao
podendo pagar as prestacfes ou o aluguel de iméveis em areas centrais,
muitas pessoas buscam areas periféricas, nas quais as prestacbes ou 0s
aluguéis sdo mais acessiveis, 0 que contribui para a expansao das favelas.



